

Введение

События рубежа 1980–1990-х гг. принесли в жизнь всех проживавших на территории Советского Союза народов много нового. Некогда могучая единая держава перестала существовать. Бывшие союзные республики начали строить собственные суверенные государства, что потребовало от них самостоятельного выбора ориентиров во внутреннем развитии и определения стратегических внешнеполитических приоритетов. Этот процесс оказался крайне сложным и противоречивым, сопровождался кризисными явлениями в политической и экономической жизни, разгулом преступности. В ряде случаев не удалось избежать крупных общественных беспорядков с человеческими жертвами и даже полномасштабных и кровопролитных военных действий.

Свой путь становления независимого, суверенного и демократического государства прошла и Республика Беларусь, которой, как большинству других постсоветских стран, довелось пережить тяжелые экономические потрясения. Их глубина и острота были предопределены распадом СССР и прекращением деятельности СЭВ. В результате оказались разорваны традиционные, складывавшиеся в течение послевоенных десятилетий внутрисоюзные и международные связи республики, что вынужденно привело к резкому сокращению промышленного и сельскохозяйственного производства, росту явной и скрытой безработицы, высокой инфляции. Перед молодым государством встала задача не только стать полноправным и уважаемым членом мирового сообщества, но, с одной стороны, восстановить, где это возможно, свою нишу в международном разделении труда, а с другой — найти современные перспективные направления в своем хозяйственном развитии, выйти с новыми конкурентоспособными товарами на мировые рынки и занять на нем достойное место.

Вопросы интегрированности в мировую экономическую систему стоят перед Республикой Беларусь довольно остро. Ведь во второй половине XX в. БССР достигла высокого уровня индустриального развития и накопила значительный научно-технический потенциал, но при этом запасы сырьевых ресурсов на ее территории крайне ограничены. Очень выгодным с геополитической и логистической точек зрения является местоположение Беларуси. В силу этих и целого ряда других обстоятельств еще в составе Советского Союза сформировался открытый характер белорусской экономики. Поэтому решение в республике проблем создания новых рабочих мест, гарантированной достойной заработной платы, внедрения передового зарубежного опыта и новейших технологий, получения прямых иностранных инвестиций возможно, в первую очередь, через расширение и диверсификацию внешнеэкономических связей. Не случайно в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь прямо указывается, что в современных условиях «важным фактором обеспечения устойчиво-

го развития государства становится обеспечение успешной интеграции Республики Беларусь в глобальное экономическое пространство» [1].

Практика других стран свидетельствовала, что интегрирование в современную мировую экономику — это длительный и противоречивый процесс, требующий выработки долгосрочной стратегии, которая может сопровождаться структурной перестройкой и пересмотром форм и методов хозяйственных связей. Условием же принятия обоснованных решений является всестороннее изучение, научный анализ и глубокое осмысление накопленного в предшествующие годы опыта, что позволяет применять позитивную практику и избегать допускаемых ранее просчетов.

Необходимость нового изучения пройденного республикой пути диктуется также тем, что в Советском Союзе КПСС рассматривала историческую науку прежде всего как важнейший политический инструмент. Естественно, что в тех условиях даже специальная литература могла включать в себя только идеологически безупречные с точки зрения правящей партии концепции. Не смогла послевоенная историография СССР преодолеть сложившиеся в сталинский период стереотипы в освещении тех или иных событий. Отсюда и отсутствие серьезного научного анализа целого ряда проблем советской истории, наличие многочисленных «белых пятен», когда многие вопросы вообще оказались за рамками исследований. Современная, лишенная политической заданности методология позволяет преодолеть эти недостатки. Свежий взгляд на критерии оценки уровня экономического развития БССР, степень ее участия в торговом и научно-техническом сотрудничестве с зарубежными странами, структуру и динамику экспортно-импортных сделок указывает на необходимость проведения объективного анализа и обобщения ранее известных фактов, а также поиска новых. Это должно позволить более полно раскрыть суть поставленной проблемы, даст возможность определить место и роль республики в политической и экономической системе Советского Союза, использовать полученные знания для оптимизации внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь.

Не случаен выбор временных рамок исследования с 1971 по 1985 г. В истории СССР этот период характеризуется как «застой», а по сути дела, время упущенных возможностей в экономической и научно-технической сферах, когда не была использована возможность вступить в новый, XXI в. в ногу с цивилизованной частью мира. Советский Союз, а значит и Белорусская ССР, значительно отстал от развитых капиталистических государств в разработке и внедрении новейших, особенно ресурсо- и трудосберегающих технологий. Стали намечаться первые признаки надвигающегося экономического кризиса. Но одновременно для БССР это период динамичного развития индустриальной базы. Здесь произошло техническое перевооружение промышленности, появились Бобруйский шинный

комбинат, Мозырский нефтеперерабатывающий завод, Барановичский завод автоматических линий, Оршанский инструментальный завод и др. Набирали силу минские тракторный и автомобильный заводы, БелАЗ и другие предприятия. Именно машиностроение и химическое производство к середине 1980-х гг. определяли промышленное лицо республики.

Заканчивается исследование 1985 г., когда в Советском Союзе начинается системная перестройка. Она повлекла за собой демократизацию всей общественной жизни, положила начало радикальным экономическим реформам, улучшению международного климата. Но начавшиеся перемены обострили и ускорили нарастание политического и экономического кризиса в стране, дали толчок распаду мировой системы социализма. В 1991 г. прекратил свое существование и СССР.

Основываясь на актуальности и недостаточной разработанности темы исследования, а также на возможностях документальных источников, автор определил целью своей работы ретроспективно на основе привлечения нового и критического анализа уже вошедшего в научный оборот фактического материала переосмыслить степень участия Белорусской ССР в экономических отношениях Советского Союза с зарубежными странами в 1971–1985 гг.

В рамках заявленной цели автором была сделана попытка решить следующие задачи:

- изучить участие БССР в организации внешнеэкономической деятельности СССР;
- определить степень вовлеченности Белорусской ССР в международное разделение труда;
- проанализировать условия и возможности республики по выходу на внешние рынки;
- выявить структуру и динамику экспортно-импортных операций БССР;
- выяснить степень зависимости экономического развития Белорусской ССР от участия в мировых экономических отношениях;
- оценить уровень развития научно-технического сотрудничества республики с зарубежными государствами.

Объектом исследования является внешнеэкономическая деятельность Белорусской ССР во всех проявлениях в 1971–1985 гг. Предмет исследования — организация внешнеэкономической деятельности в республике, торгово-экономическое и научно-техническое сотрудничество БССР с зарубежными странами в обозначенный период времени.

Анализ системы организации внешнеэкономических отношений позволяет определить положительные и отрицательные стороны чрезмерной централизации и сосредоточения в руках государства всех рычагов внешней торговли. Изучение структуры и географии этих отношений представ-

ляет значительный интерес для создания объективного представления о возможностях республики по выходу на международные экономические рынки, об уровне ее научно-промышленного потенциала и соответствии производимой в БССР продукции мировым стандартам.

Теоретико-методологической основой исследования являются принципы общественного познания — историзм, объективность, системность. Использование специальных исторических методов исследования, таких как историко-генетический, историко-сравнительный и историко-системный, позволило показать реальное положение дел, сложившееся в области внешнеэкономического сотрудничества БССР, провести анализ его развития в контексте конкретной исторической ситуации, с учетом влияния внешних и внутренних факторов, раскрыть суть и особенности протекавших процессов.

Выводы, сделанные автором, документальный и фактический материал, приведенный в монографии, представляют интерес для исторической науки. Полученные результаты создают предпосылки к дальнейшей научной разработке проблемы, могут использоваться при создании обобщающих трудов по белорусской истории, учебников и учебных пособий. Материалы исследования могут быть полезны при изучении истории Беларуси в школах, в учреждениях среднего специального и высшего образования. Проведенный анализ фактического материала может быть использован министерствами иностранных дел и экономики Республики Беларусь при выработке приоритетных направлений развития внешнеэкономического сотрудничества.

Библиография

1. Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575 : в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 24.01.2014 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь».